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Bài phát biểu của Hiệp hội Doanh nghiệp Châu Âu (EUROCHAM)
tại Hội nghị Thủ tướng đối thoại với doanh nghiệp đầu tư nước ngoài
“Đột phá cải cách để thu hút đầu tư, hướng tới phát triển bền vững”
8h00, ngày 22 tháng 4 năm 2023, Văn phòng Chính phủ 
******** 
Kính thưa Ngài Phạm Minh Chính, Thủ tướng Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam,
Kính thưa Ngài Lê Minh Khái, Phó Thủ tướng
Kính thưa Ngài Trần Lưu Quang, Phó Thủ Tướng
Kính thưa lãnh đạo Chính phủ và cộng đồng doanh nghiệp nước ngoài,
Trên cương vị Chủ tịch Hiệp hội Doanh nghiệp Châu Âu tại Việt Nam (EuroCham), tôi vô cùng vinh dự được chia sẻ suy nghĩ của mình tại hội nghị dưới sự chủ trì của Thủ tướng Chính phủ hôm nay. Chúng tôi hoan nghênh chính phủ Việt Nam vì những nỗ lực không ngừng trong việc giải quyết những thách thức mà cộng đồng doanh nghiệp và đầu tư nước ngoài tại Việt Nam đang phải đối mặt. Hội nghị này mang đến cho chúng ta một cơ hội quý giá khác để suy nghĩ và đưa ra các chiến lược nhằm giúp Việt Nam có thể tận dụng và khai thác tiềm năng to lớn của mình.
Nền kinh tế toàn cầu đã trải qua thời kỳ đầy bất ổn gần đây. Điều này chắc chắn đã ảnh hưởng đến các doanh nghiệp châu Âu và môi trường đầu tư của Việt Nam. Do đó, Chỉ số môi trường kinh doanh của EuroCham (BCI) đã biến động trong 12 tháng qua, giảm từ 73 điểm trong Quý 1 năm 2022 xuống chỉ còn 48 điểm trong Quý 4 năm 2022 và Quý 1 năm 2023.
Các số liệu của Báo cáo trong Quý 1 năm 2023 cho thấy có dấu hiệu hy vọng, khi chỉ số lạc quan của các doanh nghiệp châu Âu về nền kinh tế Việt Nam đã tăng 8 điểm, mặc dù BCI vẫn ở mức 48. Ngoài ra, việc điều chỉnh tăng dự báo tăng trưởng của EU cho thấy đà sụt giảm kinh tế đang “tạo đáy” và doanh nghiệp sẽ chứng kiến sự tích cực trong quý tới. 
Mặc dù phải đối mặt với một số rào cản trong thời gian gần đây, Việt Nam đã được công nhận là một ngôi sao đang lên trong lĩnh vực kinh doanh và đầu tư. Tuy nhiên, với tình hình kinh tế hiện nay, không có chỗ cho sự tự mãn. Việt Nam giờ đây phải có những bước đi táo bạo và quyết đoán hướng tới những cải cách mang tính đột phá để duy trì đà tăng trưởng. Về vấn đề này, EuroCham đề xuất một số hành động có thể mở đường cho sự tăng trưởng bền vững và ổn định.
Các mục tiêu đầy tham vọng của Việt Nam về chuyển đổi năng lượng xanh đã được ghi nhận rõ ràng và Việt Nam đã phát triển một chiến lược quốc gia toàn diện để đạt được các mục tiêu đó. Tuy nhiên, việc thực hiện chiến lược này chưa đáp ứng được kỳ vọng. Năng lượng sạch và tái tạo là chất xúc tác cho đầu tư và tăng trưởng trên toàn nền kinh tế, đồng thời các doanh nghiệp châu Âu phụ thuộc rất nhiều vào nguồn năng lượng này. Trong thời gian qua, việc chưa đáp ứng được nhu cầu này đã khiến một số dự án đầu tư phải tạm ngưng mở rộng. Để đáp ứng nhu cầu năng lượng trong tương lai, cần đẩy nhanh việc hoàn thiện và triển khai Quy hoạch phát triển điện 8. Các hợp đồng mua bán điện trực tiếp cũng nên được thực hiện để khuyến khích các nhà sản xuất năng lượng tái tạo, đặc biệt là các nhà máy trong KCN nên được phép tham gia hơp đồng mua bán điện trực tiếp. Tương tự như vậy, chúng tôi đề nghị tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà máy có nhu cầu sử dụng năng lượng tái tạo để đáp ứng các yêu cầu tuân thủ từ EU.
Quá trình chuyển đổi của Việt Nam sang nền kinh tế tuần hoàn cũng có ý nghĩa then chốt không kém để đạt được các mục tiêu phát triển bền vững và thúc đẩy hiệu quả sử dụng tài nguyên trên toàn nền kinh tế. Chúng tôi hoan nghênh lộ trình đề xuất của Bộ Tài nguyên và Môi trường và những nỗ lực của Việt Nam trong việc thực hiện quy định mở rộng về trách nhiệm của nhà sản xuất. Tuy nhiên, chúng tôi khuyến cáo nên áp dụng định mức chi phí tái chế do doanh nghiệp góp cần được trừ đi phần giá trị thu hồi được sau tái chế đối với doanh nghiệp sử dụng vật liệu có giá trị tái chế cao. Các doanh nghiệp cũng nên được phép nộp các khoản đóng góp tái chế của họ cho năm 2024 vào đầu năm 2025, dựa trên số liệu sản xuất và nhập khẩu của họ. Ngoài ra, Việt Nam cần tăng cường xử phạt đối với việc vi phạm các quy định về chất thải và cần thúc đẩy việc sử dụng các vật liệu thay thế như nhựa có thể phân hủy sinh học như một biện pháp giảm thiểu chất thải chính.
Với ý nghĩa quan trọng của việc phát triển chất lượng nguồn nhân lực, Việt Nam cũng nên tiếp tục tập trung vào việc trở thành điểm thu hút nhân tài chất lượng cao và đội ngũ quản lý có kinh nghiệm. Quyết liệt hành động để thu hút và giữ chân nhân tài cũng giống như gieo mầm thịnh vượng cho sự tăng trưởng và phát triển kinh tế của Việt Nam trong tương lai. Tất nhiên, điều này đòi hỏi phải giải quyết nút thắt về giấy phép lao động cho lao động nước ngoài. Tại Diễn đàn Doanh nghiệp Việt Nam, chúng tôi vui mừng được biết Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội cam kết sửa đổi Nghị định 152 theo hướng đơn giản hóa các thủ tục bao gồm cả quy trình xin cấp mới hoặc gia hạn giấy phép và cho các nhà quản lý nước ngoài chuyển sang vị trí chuyên gia. Điều này chắc chắn sẽ mang lại những hiệu quả lâu dài có lợi cho đất nước về nhiều mặt.
Về du lịch, lĩnh vực này là một phần quan trọng trong tăng trưởng của Việt Nam và chúng tôi rất vui mừng được biết thêm về những cải cách thị thực du lịch sắp tới của Chính phủ. Vì vậy, chúng tôi tiếp tục khuyến nghị mở rộng miễn thị thực nhập cảnh cho tất cả các quốc gia thành viên Liên minh Châu Âu, mở cửa cho khách du lịch chi tiêu cao và tạo điều kiện xúc tiến đầu tư trong thời gian tới. 
Trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe, EuroCham nhấn mạnh đến việc cải thiện khả năng tiếp cận dược phẩm và thiết bị y tế thông qua các quy trình quản lý được tối ưu hóa cùng các thông lệ tốt nhất toàn cầu. Điều này đòi hỏi các chính sách mua sắm đấu thầu và tài chính dựa trên giá trị phải được sửa đổi bởi Luật Dược. Chúng tôi cũng đánh giá cao việc triển khai Nghị định 07 và Nghị quyết 30 vừa qua đã góp phần khắc phục tình trạng thiếu vật tư y tế và gián đoạn xét nghiệm, chẩn đoán và điều trị tại các bệnh viện. Chúng tôi cũng ghi nhận những nỗ lực của Bộ Y tế trong việc phê duyệt cấp phép lưu hành cho các thiết bị y tế loại C và D còn tồn đọng và các thiết bị nộp mới, góp phần cải thiện khả năng tiếp cận dịch vụ chăm sóc sức khỏe chất lượng cao với chi phí hợp lý.
Về thuế và phí, EuroCham hoan nghênh quyết định của Chính phủ về gia hạn nộp thuế và giảm thuế giá trị gia tăng. Điều này sẽ hỗ trợ phục hồi kinh doanh và kích thích nhu cầu của người tiêu dùng như một động lực chính của tăng trưởng. Việt Nam cũng cần xây dựng các chính sách ưu đãi phù hợp, cạnh tranh để thu hút đầu tư, đặc biệt là trước quy định thuế tối thiểu toàn cầu sắp được áp dụng. Ngoài ra, hài hòa hóa thủ tục hành chính và chính sách thuế là rất quan trọng để thúc đẩy tăng trưởng thương mại trong khuôn khổ EVFTA. Theo hướng đó, khuyến nghị của chúng tôi là Chính phủ không nên sử dụng thuế tiêu thụ đặc biệt như một công cụ để bù lại việc việc xóa bỏ thuế nhập khẩu. Chính phủ có thể xem xét áp dụng hệ thống thuế TTĐB hỗn hợp đối với rượu vang và rượu mạnh và không nên áp dụng thuế TTĐB đối với các sản phẩm thiết yếu như sữa và thực phẩm bổ sung dinh dưỡng. Chúng tôi cũng kiến ​​nghị miễn hoặc giảm thuế TTĐB cho các sản phẩm công nghiệp thân thiện với môi trường, chẳng hạn như xe điện.
Thêm vào đó, cả khu vực nhà nước và khu vực tư nhân cần tiếp tục ưu tiên chuyển đổi số toàn diện, đặc biệt trong việc thực hiện các thủ tục hành chính nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống cho người dân và doanh nghiệp. Điều này nên bao gồm việc số hóa các dịch vụ và sử dụng các công nghệ hiện đại như điện toán đám mây, tự động hóa và trí tuệ nhân tạo.
Lưu ý cuối cùng nhưng cũng rất quan trọng, có lẽ tất cả chúng ta đều biết rằng số ca mắc COVID-19 đang gia tăng trở lại. Tuy nhiên, chúng tôi hy vọng và đề nghị Chính phủ Việt Nam đánh giá thận trọng sự cần thiết của các biện pháp kiểm soát đại dịch. Các chính sách quá khắt khe sẽ tác động tiêu cực đến đầu tư trong nước và hạn chế sự phục hồi của các ngành dịch vụ, đặc biệt là trong lĩnh vực du lịch và nhà hàng khách sạn. Chúng tôi khuyến khích Chính phủ duy trì các chính sách phù hợp với tiêu chuẩn quốc tế.
Cộng đồng Doanh nghiệp Châu Âu tại Việt Nam sẵn sàng sát cánh với Chính phủ Việt Nam trong việc xây dựng một quốc gia thịnh vượng và kiên cường, hướng tới phát triển bền vững và nền kinh tế xanh. Chúng tôi cam kết hợp tác với chính phủ để thực hiện những nguyện vọng chung này. Chúng tôi có vinh dự được đồng hành với sự phát triển của Việt Nam và xin gửi lời cảm ơn chân thành về cơ hội chia sẻ những hiểu biết sâu sắc này. 
Cảm ơn quý vị đã lắng nghe.
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